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0. Nachtrag: Die Cheops-Pyramide (Bitte vektoriell oder trigo-
nometrisch lösen)

Ein Tourist erklettert die Cheops-Pyramide (Höhe h, quadratische Grundflche mit Kantenlnge
2h) zunächst von Punkt 1 nach Punkt 2 (welcher auf halber Höhe liegt) und von dort weiter
zum Gipfel 3. Er kehrt dann direkt nach 1 zurück. Bei einer gleichmäigen Geschwindigkeit von
22m/Minute benötigt er insgesamt 28 Minuten. Wie hoch ist die Pyramide?

Abbildung 1: Cheops-Pyramide

1. Betrag eines Vektors

Gegeben sei Vektor
→
a= (5, 4,−3) und Vektor

→
b= (0, 6, 7)

a) Geben sie den Betrag und Winkel von
→
a und

→
b an.

b) Was folgt aus
∣∣∣→c ∣∣∣ = 0 für die Komponenten von

→
c und wieviele verschiedene Vektoren mit

dem Betrag Null gibt es?

2. Dreiecksungleichung

Beweisen die Dreieicksungleichung geometrisch!



3. Rechnen mit Skalarprodukten in karth. Koordinaten

a) Interpretieren Sie das Distributiv-Gesetz für das Skalarprodukt,
→
a ·(

→
b +

→
c ) =

→
a ·

→
b +

→
a · →c ,

geometrisch. Verifizieren Sie es in Komponenten-Darstellung.

b) Zeigen Sie: Zwei Vektoren sind orthogonal, wenn ihre Summe und Differenz gleichen Betrag
haben.

4. Kronecker Delta

Sie haben in der Vorlesung das Kronecker-Symbol und die Summenkonvention kennen gelernt
(d.h. man lässt das Summenzeichen weg, und summiert

”
automatisch“ über doppelt vorkom-

mende Indizes). Um dies zu Üben, verifizieren Sie die folgenden Ausdrücke:
a) aj · aj = a2

b) ck · aj · al · bkδjl =
→
a
2
·(→c ·

→
b )

c) δjj = 3
d) δjl · δlm · δmn · δnk=δjk
e) δjl · δlj · δmn · δnm = 9

5. Trigonometrie

Betrachen sie einen Einheitswürfel. Berechnen Sie die Winkel zwischen den Kanten, den Flächen-
diagonalen, den Raumdiagonalen etc.


